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Okosabbak lettünk a vasárnapi EU-csúcs után?! 
Rácz Margit
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A március 1-én Brüsszelben a tanácselnöksé-

get betöltő Csehország miniszterelnökének 

kezdeményezésére lezajlott informális EU-

csúcsot belengte az egyre mélyülő válság 

okozta gondok és megoldáskísérletek hangula-

ta. Már a csúcs előtt számos cikk jelent meg, és 

sajtóbeszélgetés zajlott le arról, hogy a válság-

kezelések eddigi módszerei az EU-27-et meg-

bontják EU-15-re és a kevésbé fejlett EU-12-

re. Még olyan víziók is napvilágot láttak, hogy 

a kelet-európai válság újabb és mélyebb prob-

lémákat fog okozni az EU régi tagországaiban, 

sőt akár ennek áldozatul eshet a közös pénz is.  

A médiumok abból élnek, hogy érdekes hí-

rekkel lepik meg olvasóikat. A probléma csak 

az, hogy ezekre a hírekre is reagálnak a pia-

cok, nem kis gondot okozva elsősorban az EU-

12 körében. Ez a csoport sem egységes, és 

önkritikusan meg kell állapítani, hogy Ma-

gyarország a legsérülékenyebb tagországok 

közé tartozik, ha nem a legsérülékenyebb. A 

csúcs előtt a négy közép-európai s a három 

balti állam, valamint Románia és Bulgária mi-

niszterelnöke külön megbeszélést tartott 

Barroso elnök részvételével. Ezzel mintegy 

deklarálni akarták, hogy ennek az országcso-

portnak közös érdekei vannak a másik csoport 

növekvő áldozatvállalásának kiváltása céljával. 

Azt azonban nem szabad figyelmen kívül 

hagyni, hogy ennek a rendkívüli csúcsnak az 

összehívása eredetileg nem ebből a célból tör-

tént. A cseh miniszterelnök elsősorban a fran-

cia elnök igen protekcionista autóipari támo-

gatási csomagjának megismerésekor az egysé-

ges belső piac védelmében tartotta szükséges-

nek a rendkívüli EU-csúcs összehívását. Az 

Európai Unió 27 politikai vezetője deklarálta 

is, hogy a válság okán semmiféle olyan támo-

gatási csomag kifizetésére nem kerülhet sor, 

ami az egységes belső piac versenysemlegessé-

gét törné meg. Persze arra számítani kell, hogy 

kicsit szalonképesebb módon (garanciaválla-

lás), de cégtámogatások lesznek. Azok az ötle-

tek, hogy valahány tízmilliárd euró támogatási 

csomagot adjon össze az unió gazdagabb fele a 

szegényebb részére, nem találtak ezen utóbbi-

ak részéről pozitív megítélésre. Ez természete-

sen igazi sajtóhír, és ennek nyomán sajnos 

számunkra negatív piaci reakció is várható.  

De az EU belső szokás- és kapcsolatrend-

szere szempontjából egyáltalán nem lehet kü-

lönösebb sötét ítéletet levonni a csúcson tör-

téntekből. Hiszen már a 2007 és 2013 közti 

keretköltségvetés kialakításakor lezajlott vi-

tákból is jól látszott, hogy nemzeti adóbevételi 

forrásokból más nemzetek támogatását finan-

szírozni egyre kevésbé akarják az EU gazda-

gabb tagországai. Tehát az, hogy a válság kap-

csán cégtámogatások érdekében ezen gazda-

gabb országok forrásait szerették volna fel-
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használni a kelet-közép-európai EU-

tagországok, és ezt a gazdagabbak visszautasí-

tották, egyáltalán nem meglepő. Itt érdemes 

azonban egy olyan szarkasztikus megjegyzést 

is tenni, miszerint egyáltalán nem biztos, hogy 

a gazdagabb EU-tagországok cégmentő cso-

magjai elérik céljukat. Reálgazdasági válság 

van az EU-27 egészében. 2009 első negyedév-

ében csak azt konstatálhatjuk, hogy a válság 

még elég messze van a mélyétől, hiszen még a 

bankválságnak sincs vége. 

Mivel Kelet-Közép-Európában a legna-

gyobb gazdasági érdekeltséggel Németország 

bír, egyáltalán nem csoda, hogy a német kan-

cellárasszony fogalmazta meg a legegyértel-

műbb választ a támogatási kérésre. Úgy vélte, 

hogy konkrét helyzeteket kell konkrét pénz-

ügyi lépésekkel kezelni. A kelet-közép-európai 

EU-tagországok nem képeznek egy régiót a 

válság kiváltotta gondok szempontjából. Arra 

is utalt, hogy a segítségnyújtás leginkább az 

IMF-en keresztül, indokolt esetben történhet 

meg. 

Magyar felvetés volt, hogy a nemzeti valu-

ták elleni nem múló spekuláció miatt esetleg 

meg kellene rövidíteni az eurózónába történő 

belépés időtartamát azzal, hogy az ERM II-ben 

ne két évig legyen a nemzeti valuta stabil árfo-

lyammal, hanem legyen elég egy év is. Termé-

szetesen ezt a felvetést elutasították. Legegyér-

telműbben a luxemburgi miniszterelnök, Jean-

Claude Junker fogalmazott arról, hogy az 

eurócsatlakozás feltételei nem fognak változni. 

Erre számítani lehetett, hiszen az egy évti-

zedes, lényegében sikeres múltra visszatekintő 

közös valuta ebben a válságban nehéz kihívá-

sok elé került. Nem azért, mert komolyabb 

spekuláció indulna el az euró dollárárfolyamát 

illetően, hanem azért, mert éppen a drága vál-

ságkezelés miatt az eurózóna számos tagor-

szágában a háromszázalékos deficithatárt je-

lentősen meghaladó államháztartási hiányra 

kell számítani. Ezt a hiányt is finanszírozni 

kell valamiből a kiszáradt nemzetközi pénz-

ügyi rendszer körülményei között. Ezért is el-

képzelhetetlen, hogy további rizikófaktorokat 

fogadnának el új tagok belépésével. Ennek 

kapcsán érdemes megjegyezni, hogy egy olyan 

bírálat is elhangzott, miszerint a válságnak 

leginkább kitett tagországok saját gazdaságpo-

litikai tévedéseiknek is köszönhetik ezt a nehe-

zen kezelhető helyzetet. 

Magyarország számára a legfontosabb ta-

nulság az, hogy ne az uniós szabályok fellazí-

tására spekuláljon, hanem próbáljon abból 

kiindulni, hogy a folyó államháztartási hiány 

sikeres radikális csökkentése amúgy is köze-

lebb hozza az eurózónába való belépést. In-

nentől kezdve pedig a magyar politikai elitnek 

az a dolga, hogy parlamenti egyetértéssel 

semmilyen politikai helyzetben ne veszélyez-

tesse a jelen problémáiból kitekintve a már 

2012-2013-ban nagy valószínűséggel reális 

csatlakozásunkat az eurózónához. 
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